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J a, så var det jul igjen. Og 
når det gjelder å bli ferdig 

med Narjordingen så går tida 
altfor fort! Jeg håper de fleste 
av dere har fått bladet i handa 
før jula ringes inn, men akku-
rat denne gangen kan jeg ikke 
love det. Men jeg håper at alle 
finner noe som som de kan 
lese og kose seg med i romju-
la. 
 
Narjordingen er nok en gang 
blitt laget gjennom året av Er-
ling og Ole Michal i redaksjo-
nen. Einar har også dette året 
bidratt med kryssord og kon-
kurranser. Vi takker for det og 
håper at det kommer mer fra 
den kanten. Også takk til and-
re bidragsytere.  
 
4 nummer er det sagt vi skal 
prøve å få til i året. De siste to 
år har vi ikke fått til noe høst-
nummer. Vi ser at høsten går 
så altfor fort og vi prioriterer å 
spare det vi har til julenum-
meret. Ellers, vi trenger tips 
og hjelp til å få med ting som 
skjer i bygda. 
 
Men nå får jula senke seg og 
den må nytes av alle! 
 
Alle ønskes ei riktig god jul! 
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Narjordskalenderen for 2009, er nå til salgs. Som før er 
det bilder av både eldre og nyere årgang.  I tilegg til bil-
dene, er det i år på de fleste månedene klipp fra ulike se-
ter og bubøker. 
 
Vi har fått noen bilder som vi har brukt, i tillegg til bilder 
fra komite-medlemmene sjøl. Komiteen vil allerede nå 
oppfordre alle som har bilder de mener kan være av inter-
esse, til å ta kontakt med komiteen, med tanke på neste 
års utgivelse. 
 
Husstandene i bygda skal ha fått besøk av selgere og pri-
sen er kr 150,- som før. Har du enda ikke fått muligheten 
til å kjøpe kan du kontakte en av medlemmene i årets ka-
lenderkomite. Disse har i år vært: Paula Bredalslien, Liv 
Narjord, Kellaug Nyvoll og Ole Michal Ryen.  
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”Pikene på broen”. Et av bildene i årets kalender, som er utlånt fra Sverre Od-
den 



Leder 
 
Snart jul, veldig snart… Lille Pet-
ter i nabogården har i kveld telt på 
fingrene og ettertrykkelig forklart 
at ”no e det berre 9 dager atte!” 
Ja, ja, je e langt frå klar, men trøs-
te meg med at jul bli det uansett. 
Etter som du bli gamlar tru je jula 
e ei viktig tid for oppsummering.  
Det je vil huse best frå det her 
året, e uten tvil sanggleden te alle 
som møtte opp te allsang med 
gamle Mads Berg i gammelskola i 
såmmår.  Je tru det va en del der 
som plutselig va både 40 og 50 år 
yngre, og det, sammen med god 
sang, var for meg et gullkanta 
øyeblikk. Slike oaser i livet gjør 
oss alle godt. 
Ellers vil jeg benytte den her sjan-
sen te å berømme vår oppvoksen-
de generasjon i bygda. I høst ha 
dokk te fulle vist skaperglede,  
initiativ og innsats. No sist på fre-
dag med et kjempearrangement tå 
en grøtkveld i Solvang, men itje 
minst gjennom en fantastisk høst-
fest i 4H. En sjøl-laga Prøysen-
kabaret sto te terningkast 6, med 
gode skuespillertalenter, gode 
tekster og rørende sang. Je vil òg 
trekke fram Sigrid og Britt Marys 
oppgave, der dem hadde skapt en 
aktivitetsdag for funksjonshem-
mede. 
Det at dokk ha gjort det her, e 
med på å gi dokk og oss andre 
identitet te bygda vår. Det e, som 
je ha forfekta i mange år, nåe tå 
det mest verdifulle vi har her i li-
vet. Alt det dokk ha skapt i lag vil 
bli te gullkanta minner som dokk 
vil huse om 40-50 år. 
Om 9 dager frå skrivende stund 
ringes jula inn, og je håpe flest 
mulig tå dokk benytte sjansen te å 
treffes på gravplassen, minnes, 
nyte stunda, og - ønske kvarandre 
ei riktig god jul! 

Vannforsyning til Solvang 
 
Som nevnt på årsmøtet i vår, skjerpes kravene til alle godkjennings-
pliktige vannverk her i landet. Solvang faller inn under kriteriene for 
godkjenningspliktig vannverk, og vi har dermed ikke noe valg skal vi 
kunne ha arrangement der. Som et ledd i et langsiktig arbeid for å få 
dette til, har vi meldt oss på et prosjekt i samarbeid med Mattilsynet i 
Nord-Østerdal og konsulentfirmaet Cowi AS. Sistnevnte vil hjelpe oss 
med alle nødvendige papirer, prøver, søknader, råd og vink osv. 
Olav Nylend og jeg var i høst ute på befaring sammen med Mattilsy-
net og Cowi. Vi har foreløpig ikke fått noen rapport etter dette, men 
Cowi har skissert følgende for oss: Solvang (dvs Narjordet Vel) og de 
andre som er tilknyttet denne vannledningen bør snarest etablere et 
eget styre og formalisere vannverket. En driftsansvarlig må oppnev-
nes. Prøvetakingsprogram av vatnet iverksettes. Videre arbeid vil være 
å bygge en stasjon langs vannledningen hvor vatnet renses ved hjelp 
av UV-filtrering. Dette vil si at vi må bygge et lite, isolert hus hvor 
vannledningen føres igjennom. Her plasseres sjølve filtreringen, kran 
for prøveuttak og vannmåler. Sjølve filtreringsutstyret har en kostnad 
på ca 20.000,- kr. I tillegg kommer sjølve bygget og strøm til dette. 
Videre rapport fra Cowi vil avgjøre hva vi gjør videre, men det er klart 
at om kostnadene blir veldig høye, vil andre alternativer, f.eks borring, 
måtte vurderes. Jeg kommer til å kalle inn alle berørte på ledningsnet-
tet til et møte om dette på nyåret.     

”Naren” flyttes til Narjordet. 
 
Årsmøtet i velforeninga gikk inn for å takke ja til Arnold Langøiens 
tilbud om å flytte hans skulptur ”Naren” til Narjordet. Skulpturen 
ble i sin tid plassert på Narbuvoll Fjellstue. Her sto den i mange år 
oppe på rekkverket til verandaen ved inngangspartiet. For noen år 
siden ble skulpturen utsatt for herverk, med traktor, og den har siden 
ligget ødelagt i lang tid inne i buskene foran rekkverket. ”Naren” var 
kun utlånt til fjellstua, og Arnolds ønske var nå at den kunne få en 
fin plass her i Narjordet. Styret i velforeninga og styret for Sommer 
på Oddentunet bestemte i høst at den skal plasseres ved siden av 
flaggstanga ved Solvang. Den vil her bli satt opp inne blant bjørkene 
til høyre for stanga. Den blir ca 1,5m høy og vil få beplantning 
rundt. 
Bakgrunnen for Naren, er Arnolds tolkning av navnet nar- og derved 
også bakgrunnen for navnet på bygda (og Narbuvoll). Mens mange 
mener at navnet har med strøm i vatnet å gjøre, er Arnold bestemt på 
at det har har med kaldsno fra nord å gjøre. Gammelt av sa folk gjer-
ne at i dag var naren hard, når kaldsnoa herjet og de hjartfrøs. 
Skulpturen er en hjerteformet stein med et kobberspyd tvers igjen-
nom, alt plassert oppe på en pyramide murt av gråstein. Vi satser på 
avduking av den nyrestaurerte skulpturen under neste års ”Sønvis-
festival” 
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Narjordet Vel har fått ansvar for løypekjøring og planlegging av dette i Narjordet. 
Eventuelle spørsmål rettes til undertegnede.  
Planen er som følger: 
 
 

Løypekjøring i Narjordet vinteren 2008-2009 
 
 
Ansvarlig:  NARJORDET VEL 
Ansvarlig for løypeplanen:   John Ryen jr. 62 49 87 87 / 98 43 37 43 
Løypekjører øst:    Lars Gløtvold   62 49 87 23 / 48 21 48 95 
Løypekjører vest:   Ola Ryen   62 49 87 16 / 95 85 61 04 
     Olav Nylend  62 49 87 30 / 91 79 24 55 
 
Løypeoversikt: 
 

 
 
 

Løypekjøringsplan: 
 
 
 

 
 
 
* Den 15. mars blir det kaffeservering på setra hos Grete og Ola 
 
 
 
 
 
Med vennlig hilsen  
v / John Ryen jr. 
 

Løype Fra – til Lengde Start/P 

1 Solvang – Rødalen – Bortangen – Solvang                              (øst) 11 km Solvang 

2 J.J. Ryen  - Trimkassa - Nylend                                                (vest) 6 km Solvang 

3 J.J. Ryen - Storlivollen                                                              (vest) 14km t/r Solvang 

4 Nylend  - Bredalslibrua                                                            (vest) 9 km t/r Solvang 

5 J.J.Ryen / Nylend -Trimkassa  -  O-bua  -  Storlivollen           (vest) 9 km Solvang 

uke Dag / dato Hvilke løyper kjøres:  uke Dag Hvilke løype kjøres: 

51 20. og 21. des 1 og 2   9 28.feb. og 1.mars 2, 3 og 4 

52/
1 

Jul/nyårshelga 1 og 2   10 07. og 08. mars 1 

2 10. og 11. jan 1   11 14. og 15. mars 2-3 * 

3 17. og 18. jan 2   12 21. og 22. mars 1 

4 24. og 25. jan 1   13 28. og 29. mars 2 

5 31.jan. og 01.feb. 2, 3 og 4   14 Palmehelga 1,2,3,4,5 

6 07. og 08. feb 1   15 Påska 1,2,3,4,5 

7 14. og 15. feb 2   16 18. og 19. april 1 

8 21. og 22. feb 1   17 25. og 26. april 2 



 

  LUFTGEVÆR 2009 
 
Programmet for innendørsskytingen i Solvang i år: 
 
KL: 1 - 5 10 stå på skive 
  12 kne på valgfri figur 
KL: V55 10 kne på skive 
  12 ligg på valgfri figur 
KL: V65 - 73 10 ligg på skive 
  12 ligg på valgfri figur 
KL: Rek 15 skudd på skive , og 12 skudd på valgfri figur 
KL. Jun 15  “   og 12 skudd kne på  valgfri figur 
KL. damer 15 “  og  6 skudd kne på valgfri figur 
 
 
TERMINLISTE:  
 
TIRSDAG 6/1  ansvarlige :  Jens N og Sondre 
        “ 13/1        “   Ole M og Kjell S 
        “ 20/1        “   Ola R og Erland B 
        “ 27/1        “   Helge B og Jon N 
 
FREDAG:  6/2        “   Dag M og  Stian N 
       “  13/2         “   Bjørn N og Magne R 
       “  27/2         “   Øyvind B og Kjell R 
 
 TIRSDAG:   3/3       “   Stein N og Ole R 
       “     10/3   “   Liv N og Wenche Y 
       “     17/3 Avslutning  Jens N, Ola R og Kjetil S 
 
 
Reserver :  Arne N, Lars G, Knut R, Erland Y R  ( eller bytt innbyrdes ) 
 
Skytingen starter : KL 18.00 for rek, jun og damer ,  vet. 65-73 
    KL 20.00 for de øvrige  
 
Innskudd pr. kveld: For voksne kr: 30,- 
    For rek/jun kr: 10,- 
 
Kuldegrense:   - 25  
 
Ansvarlige hver kveld rydder etter skyting, det blir innkjøpt kaffe som komiteen kan  
trakte hvis de vil 
 
 
 
Luftgeværutvalget     
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Tekst:Erling 
 
Årets Hummelfjelldilt var den 
28 i rekka. Totalt 161 deltakere. 
Fordelt på 83 på turmarsj og 78 
aktive. For tredje gang ble løpet 
arrangert med start på 
Narbuvoll og innkomst i 
Narjordet. Det fungerer bra, da 
det er gode forhold for løpere, 
trimmere og publikum ved 
Solvang. Deltakerne hadde som 
før om årene 3 distanser å velge 
i,  over fjellet 17 km, langs 
dalbotnen 10 km og ei 
rundløype i Narjordet på 5 km. 
 
Tidlig lørdag morgen var det 
hektisk aktivitet utenfor Solvang, 
med å gjøre innkomst-arenaen 
klar. Det ble satt opp telt og 
målområdet ble klargjort med 
“pinner” og merkebånd og 
målseil. Rullebu”  gjorde tjeneste 
som bu for speaker. Innendørs var 
det rigging av bord og stoler og 
forberedelser inn på kjøkkenet. 
 
Turmarsjdeltakerne var tidlig ute 
og allerede i åttetida var de første 
innom Solvang. Ca 20 personer 
gikk kortløypa på 5 km. Rundt 40 
tok turen nordover lia fra 
Narbuvoll. Resten av trimmerne 
fikk en fin tur over fjellet, via 
Nybua. Overskyet, vindstille og 
17-18 grader. Nærmest ideelt 
løpsvær. En matstasjon på hver av 
distansene 17 og 10 km. 
Matstasjonen på fjellet ble betjent 
av Kjell Ryen og Helge Bekken. 
På Sandenget var Ole Ryen og 
Steinar Bekken plassert. 
 
Utover formiddagen ble det etter 
hvert folksomt ute ved Solvang. 
Ca kl 11.40 kunne speaker Arnulf 
Moseng og tidtakerne Sigrid Meli 
Simensen og Olav Nylend ta imot 
førstemann, på 10 km løypa. 
Tynset-løperen Per Martin 

Sandtrøen var raskest på tida 35 
min og 40 sek. Tretten sekunder 
bak kom Rune Muller,Tynset. 
Tredjemann ble Nils Kristen 
Sandtrøen, Tynset. På damesida 
var skiskytteren Elise Ringen 
raskest. Britt Thorshaug 
Granerud ,Ren-Eng FIK, var 
halvannet minutt bak. 
Tredjeplassen gikk til Bente 
Landheim fra Tynset. Langløypa 
ble vunnet av Ole Hartvik 
Skogstad fra Lundamo IL. Seks 
sekunder bak kom Geir 
Østgårdsgjelten fra IL Nansen. 
Han har  for øvrig laget det flotte 
skapet som er vandrepremie i 
løpet. Tredjemann ble Peder 
Aukrust Osmoen fra 
arrangørklubben Os IL, sju 
minutter bak vinneren. I 
kvinneklassen var Barbro 
Holden Eliassen raskest. Hun 
vant med fire minutters margin 
på langdistanse og sikret seg et 
napp i vandrepokalen. I likhet 
med fjorårets løp, så stilte 
landslagstrener Kjetil Sæter opp 
med hele juniorlandslaget i 
skiskyting. 
 
Etter hvert som løpere og 
trimmere kom inn, hadde 
Pauline Ryen Røste det travelt 
med å servere saft. Vilde 
Narjord og Kristina Ryen sørget 
for å samle sammen 
startnummerene. Inne i Solvang 
var det gode muligheter for å få 
stillt sulten, med salg av middag, 
pølser m/brød/lompe, vafler, 
kaffe, mineralvann og saft. 
Kjøkkenkomiteen med Ragna og 
Liv Narjord, Anne K Nylend, 
Audhild Storrønning og Ella 
Vassli Meli sørget for 
velsmakende traktering. Mange 
benyttet seg av denne 
muligheten for å kjøpe dagens 
middag. Sekretariatet med 
løpsleder Karin Keiserås, Sigrid 

Meli Simensen og John Ryen jr 
hadde en sti tørn, med å få ferdig 
resultatlistene til premieutdelinga. 
 
Speaker Arnulf Moseng ledet 
premieutdelinga. Mesteparten av 
premiene var innkjøpt av 
Tufsingsdalen husflidslag. Pene 
og forseggjorte gjenstander. 
Dilten er en del av 
“Fjelltrekløveret” som i tilegg 
består av Femundløpet på Drevsjø 
og Egebergs Minneløp på Tolga. 
Det ble uttrekt premier blant de 
som hadde deltatt i alle løpene. 
Hovedpremien her gikk til 
Nansen-løperen Gunn Sonja 
Lysgård, som sikret seg et 
reisegavekort på 3000 kroner. I 
tillegg fikk både trimmere og 
aktive merker/plaketter etter 1, 3, 
5, 10, 15, 20 og 25 års deltakelse. 
Rundt 25 funksjonærer var i sving 
for få avviklet arrangementet. 
Både løpere, turmarsjdeltakere og 
publikum så ut til å være fornøyde 
med avviklingen av 
arrangementet. 
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Finn et ord som danner slutten på det første ordet samtidig som det danner begynnelsen på det siste ordet. Det 
kan være flere muligheter så 4 besvarelser med ”vettuge” svar belønnes med hvert  sitt flaxlodd. 

Saft   fotograf 
Ned   onn 
Skrin   tid 
Fri   landet 
Kule   kast 
Svine   skjell 
Gløde   skjerm 
Avis   bærer 
Nord   seilas 
Bade   mangel 
Slå   ingeniør 
Flaske   pastill 
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I kolonne 2, lest nedover, skal du komme frem til et plagg, 
Det deles ut 3 premier på henholdsvis  5 – 3 og 2 Kinderegg. 

  1 2 3 
Lærebok       
Vet       
Folketomt       
Vakker       
Tanke       
Rovfugl       
Pappa       
Vedkløver       
Egen       



Einars JuleKryss  
Loddrett 
 
1. Kalsium – også  ”beger” 
2. Snev 
3. Retning 
4. Fisk 
5. Person som spår i hånden 
6. Organisasjon (i dag EU) 
7. Mineral 
8. Gniing – gnagsår 
9. Anger 
10. Skip 
11. Tangaske 
12. Faderen, sønnen og Den hellige Ånd 
13. Irre 
16. Pågang 
18. Dyr 
23. Uro 
24. Flatemål 
26. Leskedrikk 
28. Frukt 
29. Svekket 
31. Beleven 
32. Dressert 
34. Kari Moe (Init.) 
35. Våpen 
38. Beile 
40. By i Hellas 
42. Iherdig 
43. Sakkunnskap 
48. Fugler 
50. Bevege 
51. Gå fra borde 
53. Fortellende 
55. Sjarm 
59. Pest 
60. Gruveuttrykk 
65. Inviteres 
66. Klokke 
67, Tall 
69. Ristet brødstykke 
70. Flekkfri 
75. Prep. 
78. Bråk – støy 
80. Ikke 
81. Harsk 
83. Høyt kort 
85. Høydedrag 
87. Retning 
89. Nedbør 
91. Ukeblad 

Vannrett 
 
1.Muligens 
7. Egenart 
14. Blodmangel 
15. Medlem av organisasjon med hemmelige seremonier 
17. Sjefer 
19. Ulf Sand (init) 
20. Atale 
21. Knut Lie (init.) 
22. Tørket drue 
24. Kjerneved 
25. Alvorlig epidemi 
27. Salmer 
29. Kunst 
30. Litt 
31. Meget dyktig 
32. ”Titteskap” 
33. Landflyktighet 
36. Kvinnenavn 
37. Elegant 
39. Apeart 
41. Hige 
44. Hest 
45. Plagg 
46. Bortover 
47. Flåte 
49. Dalside 
50. Engelsk by 
52. Legemsdel 
54. Iver 
56. Knas 
57. Tor Ruud (Init.) 
58. Nevenyttige 
61. Anmodet 
62. Skli 
63. Ordne sengen 
64. Distrikt i India 
65. Regn- og fruktbarhetsgud 
67. Tall 
68. Glodde 
71. Overlate 
72. Munning 
73. Kjegle 
74. Gripe 
76. Kirkedistrikt 
77. Dyr 
79. Spion 
82. Smerte, ri 
84. Metall-list under kjelke 
86. Tilstand 
88 Omdømme 
90. Kjeltring 
92. Håne 
93. Slurk 
94. Fisk 



1 2 3 4 5  6  7 8 9 10 11 12  13 

14      15 16         

17     18  19   20      

21   22   23   24   25  26  

 27 28      29     30   

31       32   33 34 35    

  36    37   38  39    40 

41 42    43  44     45    

46     47 48  49   50   51  

52   53  54  55    56     

57   58      59 60    61  

 62    63   64    65 66   

67   68 69   70    71     

72         74 75  76    

 77 78  79  80  81  82 83  84   

85  86 87     88 89  90 91    

92       93    94     

Vinnere fra sommernummeret: 
 

Kodekryssord: 4 flax til Paula Bredalslien 
 

Kryssord: 
3 flax: Sverre Odden 
2 flax: Sølvi Mestvedthagen 
1 flax: Tordis Nygård 
 
 

Ordmix: 
Følgende vinner ett flax hver: Kristina Ryen, Pauline Ryen Røste, Sverre Odden  
og Paula Bredalslien 

Puslekryss for de minste: 
5 kinder-egg: Laila J. Holten 
3 kinder-egg: Ane Mestvedthagen 
2 kinder-egg: Kristina Ryen 



Einars KodeKryss 
11 17 14 1 8 1 16 10 1  2 16 2 4 8 16 

10 22 8 16 18 2  3 17 1 16 10 4 8 6 8 

16 8 6 2  16 2 14 21 8 18  4 16 8 3 

4 16 2 18 18  14 18 10 21  18 8 10 16 17 

17  18 8 2 18 8 16  9  10 5   14 

6  10 16 3  16 8 17   3 17 6   

5 26 16   9  17 22 16 17 13  29 3 8 

8 5  2 22 8  11 8  4 2 16 5 20 6 

21 8 5 6 17 6 13 8 16  8 6  8 21  

14 21 10  6  17 16  8 16 13 10  17 6 

8 2 16 21  10 13  14 22 17  16 17 13 2 

 13  26 1  2 9  6 2 22  16  18 

14 18 3 22 6 8  26 22 8  17 6  16 20 

29  16 8 2 21 17 14 8 16 8  29 16 8 16 

Nok en gang litt hodebry. Det er ingen stikkord men tallene 
representerer en bokstav. Noe hjelp skal du få. Bokstaven S 
har nummer 14 og bokstaven L har nummer 21. Og som for-
rige gang: Bruk fantasien, blyant og viskelær. En vinner får 4 
flax-lodd. Lykke til! 
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Tekst: Erling 
 
Brua over Nøra ved Sandenget ble tatt i bruk i 
1984. Før den tid gikk ferdselen over to 
gangbruer, når folk skulle opp til setrene. 
Traktor-trafikk i forbindelse med slått og 
vedhogst gikk over elva. Det var ei gangbru like 
nordenfor Saksbekkvollen og ei like nedenfor 
nåværende bru. Etter at “nybrua” kom ble 
gangbruene stående til forfall. Narjordet Vestre 
Grunneierlag, søkte om STILK-midler (spesielle 
tiltak i landbrukets kulturlandskap) for 
restaurering av bruene. Grunneierlaget fikk 
positivt svar av Os Kommune, som 
administrerer ordningen. Foreløpig er det 
gangbrua ved Sandenget som er istandsatt.  
 
Arbeidet startet like etter påske, da restene av 
den gamle brua ble revet. Praktisk å gjøre det 
mens det var is, på elva. Gamle jernbaneskinner 
ble anskaffet og sveiset sammen av Stian 
Nylend. Magne Bekken bidro med matrialer til 
dekke og rekkverk. På dugnaden 20 september 
ble to jernbaneskinner heist på plass over elva. 
Et solid fundament for tre-dekket som ble lagt 
over. Deler av rekkverket ble og satt opp, denne 
dagen. Bjørn Johansen som var med i 
dugnadsgjengen kunne fortelle, at arbeidet 
hadde gått raskt unna denne 
dagen. Det ble og noen 
dugnadsdager til utover 
høsten. Måtte bla ordne 
med dekke fra brua og ned 
på stien, på begge sider. 
Brua er bygd opp 
forholdsvis høyt over elva, 
for å forhindre skader under 
vårflommen. Lørdag 1 
november ble det resterende 
av rekkverket spikret på 
plass og grunneierlaget 
kunne si seg godt fornøyd 
med vel utført jobb. 
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Stian er fornøyd med at rekkverket kommer på og restaureringa nær-
mer seg slutten. Bak ser vi John jr, Olav N. og John dy.  
       Foto: Ole Michal 

I hytta til Magne Bekken var det kaffe og mat på dugnads-dagene. f.v: Olav Nylend,  
Olav Singsaas og Magne Bekken.    
           Foto Ola Ryen 
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Tekst: Erling 
 
Høstfesten til Fram 4H ble 
arrangert fredag 24 oktober. Godt 
oppmøte av familie, venner og 
naboer. Mellom 60 og 70 personer 
hadde tatt turen til Solvang denne 
kvelden. 4H` erne kunne by på et 
variert program, med kabaret, 
sketsjer, servering og loddsalg. 
Inne i salen var det flotte 
utstillinger, som ga et innblikk i 
arbeidet med 4H-prosjektene. 
 
Leder Erlend Ytterhaug Ryen ønsket 
velkommen. Medlemmene trådte så 
opp på scena og fremførte 4H-løftet. 
Erlend ga så en oversikt over et aktivt 
år. Av aktiviteter kan nevnes: 
grøtkveld, bowling, morsdagskafe, 
aktivitetsdag m/servering i påska, 

Narjordsmarsj og sykkeltur. Årets 
høydepunkt var nok deltakelsen på 
fylkesleiren for Hedmark og Sør-
Trøndelag, i Tufsingdalen sist på 
juni. Sju av medlemmene var tilstede 
der og installerte seg i den store 
teltleiren, som var plassert på andre 
siden av riksveien for samfunnshuset. 

Klubben stilte med et seniorlag i 
volleyballturneringa. Laget tapte 
der knepent mot Blåvola fra Alvdal. 
Volleyball er den store “4H-
sporten” og mange er blitt kjent 
med sporten, som 4H-medlemmer. 
 
10 medlemmer viste fram resultatet 
av årets arbeid. 6 av de, John Ryen 
dy, Kristina Ryen, Line Y. Ryen, 
Erlend Y.Ryen, Sondre og Vilde 
Narjord hadde “På scena” som 4H-
prosjekt.  De fremførte en kabaret 
med tekster av Alf Prøysen, bla 
“Jørgen Hattemaker“, “Nøtteliten” 
og “Graset er grønt æille.”  Noen av 
melodiene var omskrevet til lokale 
forhold, til stor forlystelse og 
humring blant publikum. 
Skuespillerne hadde tidsriktig 
antrekk og kulisser rundt seg, med 

bla ei hjemmesnekret mjølkerampe. 
Denne halvtimelange kabareten 
høstet stor applaus. Forestillinga 
har i ettertid blitt fremført på 
bygdekvinnelagets jubileum i 
Solvang. Oppsetninga fortjener å 
bli vist flere ganger for publikum. 
Dyktige instruktører og 

medhjelpere har vært Jo Ryen og Liv 
Narjord. Liv er også klubbrådgiver i 
klubben sammen med Gunnhild 
Narjord.   
 
4H-prosjektet “På scena” hadde og 
stillt ut bilder fra forberedelsene, med 
møter og øvinger. Britt Mary Odden 
og Sigrid Marie Stålem Nygård 
hadde 4H-prosjektet “Veiviseren”. 
De hadde ordnet til en aktivitetsdag i 
Solvang, for ei gruppe fra Rytrøa på 
Os, siste lørdagen på september. 
Ridning og hundekjøring var blant 
aktivitetene. I tillegg ordnet de med 
middag for deltakerne. Vebjørn 
Reitan hadde “Sportsfiske” som 4H-
prosjekt. Utstilling av bilder, bla fra 
fiske i Nøra.  Bror Martin hadde 
prosjektet “Aspirantmat” og hadde 
bla tilberedt rype og grilla jordekorn. 
Oppgave-bedømmere var Liv Edel 
og Bjørg Oddny Ryen. 
 
I pausa var det mye god bevertning 
og praten gikk livlig rundt bordene. 
Medlemmene var ivrige åreselgere 
og mesteparten av årene ble solgt. 
Det ble uttrekt flere fine gevinster og 
spenningen var stor foran trekninga 
av hovedgevinstene, to store 
fruktkorger. Vebjørn, Martin, Sigrid 
Marie og Britt Mary fremførte noen 
artige sketsjer. Det ble utdelt gaver til 
de som hadde hjulpet til på 
aktivitetsdagen i fbm prosjektet 
“Veiviseren”.  Liv N, Karin, 
Ingeborg, John jr, Geir og Joar. De to 
sistnevnte fikk hver sin sekk med 
hundefor, som takk for innsatsen som 
“hundevogn-kjørere. De hadde 
invitert Bjørn Øyan til å foreta 
merkeutdelinga. Han kvitterte med 
fremføring av noen tekster, fra 
mannskorets revy midt på 80 tallet. 
Disse er samlet i en av hans bøker. 
Kvelden ble avslutta med 
“Narjordslia”.  Medlemmene kunne 
si seg godt fornøyd med innsatsen og 
et 4H år var ved veis ende. 
 
 

Noen av de som var med på forestillinga. F.v: Line, John dy, Kristina, Erlend og 
Sondre.                               Foto: Ola Ryen 
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Tekst: Erling 
 
I Narjordingens julenummer har 
det blitt en tradisjon å ta med 
beretninger, fra julefeiring i 
tidligere tider. Denne gangen har 
jeg ikke gått så langt av sted, da jeg 
har fått min mor Anne Kristine 
Nylend, til å fortelle om 
juleforberedelser og feiring i 
hennes oppvekst. Hun vokste opp 
på gården Dalen i Austre Moland, 
ca en mils vei nord for Arendal. De 
var en stor familie, da hun har 7 
søsken, 5 søstre og 2 brødre. Det 
var en stor husholdning og mye 
som skulle forberedes til jul. Her er 
hennes beretning om høgtida og 
forberedelser til den, slik den var 
sist på 40 tallet. 
 
Vi slakta to griser til jul. De ble 
slaktet da det var oppadgående måne, 
en på november og en på desember. 
Bygdeslakteren kom på en mandag 
og min far Stian og eldste bror Jens 
Martin assisterte under slaktinga. Vi 
mindre søsknene fikk beskjed om å 
holde oss unna da “dødsstøtet” kom. 
Avlivninga skjedde ved hjelp av 
slaktemaske. Den kommende 
lørdagen laga vi kjøttkaker og steker 
av kjøttet som skulle hermetiseres. 
Flesket ble lagt i tønner og salta.
(tørrsalta). Sylta ble lagt i lake.  
 
Først på desember kom det bestandig 
fuktig og tjukk råskodde, drivende 
inn fra kysten, populært kalt den 
“engelske tåke”. Vi ungene fikk da 
ikke lov til å være ute, av frykt for at 
vi skulle bli sjuke til jul. Jeg og 
søsknene koste oss da innendørs med 
å lage småkaker, assistert av mor 
Signe og hushjelpa Jofrid. Kakene 
ble malt med konditorfarge. Hver 
fikk sitt dropsspann med kaker. De 
ble lagret i trappeoppgangen, til 
julaften kom. Noen småkaker ble det 
laget hull i, som ble brukt til 
juletrepynt. Det kunne være mange 
dager med tåke og god til innendørs 
sysler. Vi ungene hjelpte hushjelpa 
med småkakene, bla skolding av 
mandler og å trykke ut formene til 

sandkakene. Hadde eget bakerom i 
kjelleren, med både vedkomfyr og 
elektrisk komfyr. Begge delene 
måtte brukes i den mest hektiske 
tida. Baksten begynte ikke så tidlig, 
da vi ikke hadde fryser. Kommer på 
vi bakte følgende kaker: 
fattigmann, smultringer, 
sirupsnipper og serinakaker. Ellers 
hadde vi telemarkskling, tørre 
leiver som ble bløtt opp og delt i 6 
biter av hver leiv, som ble smurt på 
samme måte som lemse. Bakinga 
av telemarkskling og flatbrød ble 
foretatt av ei innleid bakstekone. 
Det hendte seg at vi ungene tok og 
bløtte opp flatbrødet, og tok på 
smør og sukker og rullet det det 
sammen som ei lemse. Mor syntes 
ikke noe særlig om det. Hadde bare 
“ut-kaker”, dvs at alt av julebakst 
ble spist opp. 
 
Juletrepynten var selvlaget. Kjøpte 
inn glanspapirt og laga lenker, 
kurver og stjerner som ble hengt på 
treet. Julegavene var stort sett 
selvlaget. For oss jentene var det 
mye strikke-produkter, som sokker, 
grytelapper og oppvaskkluter. 
Begynte forberedelsene allerede i 
slutten av januar for årets julegaver, 
for å være sikker på å bli ferdig. Jeg 
lærte å strikke da jeg var 6 år. 
Meninga var å strikke et skjerf til 
far, men det ble ikke ferdig før til 
neste jul, da jeg var 7. I stedet ble 
det et bokmerke i papp. Storesøster 
Kirsten lærte meg den kunsten.  
 
Siste søndagen  før jul åpnet 
Kjøpmann Siring juleutstilling, i 
butikken sin som lå ca 200 meter 
nedenfor gården. I vinduet hadde 
han bla et gjøkur og et fint forkle 
med kristtorn-mønster på. Forkleet 
ønsket jeg med veldig. Vi jentene 
gikk alltid med det til hverdags. 
Onkel Erling tok oss med til 
Arendal på juleutstilling. Han drev 
som kjøpmann og hadde bil. I 
byens butikker var det mye fint å 
se, bla “mekaniske nisser”. På 
torget var det ei stor julegran og vi 
gikk rundt treet og sang julesanger. 
Etter at baksten var ferdig tok mor 

og hushjelpa husvasken og 
julegardinene ble hengt opp. 
 
Lillejulaften laget mor tolv 
vørterkaker. Julaften satte hun deig 
til søsterkakene og lagte tolv stykker. 
Far hentet ei gran fra egen skog. 
Storebror og storesøster pynta treet. 
Brukte levende lys og de kunne ikke 
tennes før vi gikk rundt treet. 
Julemattene i stua og kjøkkenet ble 
tatt på. Klokka tolv var det risgrøt. 
Klokka  halv fem var det 
ettermiddagsmat med sylte og eddik, 
nystekte vørterkaker og søsterkaker. 
Far og storebror gikk ut I fjøset for å 
stelle dyra, kyr, hester, sauer og 
høner. 
 
Etter fjøsstellet var det julekos med 
gele, eggekrem, alle sorter småkaker 
og hjemmelaget ripssaft. Før maten  
leste far juleevangeliet. Alle gavene 
ble lagt under treet og alle ga en gave 
til hver. Med foreldre og sju søsken 
kunne det bli en 60 – 70 gaver. Far 
pakka opp gavene, så alle kunne se 
hva de andre fikk. Storesøster Kirsten 
var sekretær og noterte hva hver 
enkelt fikk. Band og papir ble tatt fint 
sammen , for de skulle brukes til 
neste jul. 
 
Første juledag drog vi på 
høgtidsgudstjeneste I Austre Moland 
Kirke. Kirkeskyssen var som regel 
hest og slede. Mor var hjemme og 
ordnet julemiddagen. Hadde 
hermetisk kjøtt, sukål og råskrelte 
poteter. Desserten var sviskegrøt med 
fløte. Faste gjester var onkel, tante og 
søskenbarnet vårt fra Arendal. 
 
I jula kom det ofte mye snø, så skiene 
ble flittig brukt. Tredje juledag var 
det skolens juletrefest på Nesheim 
Skole. På januar hadde 
Frelsesarmeen juletrefest på 
Misjonshuset og vi ungene gledet oss 
til disse festene.   
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Tekst og foto:Erling 
 
Narjord Kvinneforening ble stiftet 
13 oktober i 1913 og kunne i år 
feire 95 års jubileum. Jubileet ble 
markert i høst på et jubileumsmøte 
hos Gudrun Ryen, på samme 
datoen. Medlemmene fra 
misjonsforeningene på Os og i 
Tufsingdalen var og tilstede. 
Foreningen har i alle år vært 
tilknyttet NMS (Norske 
Misjonsselskap). For å høre litt 
mer om virksomheten, tok jeg en 
novemberkveld turen til mangeårig 
leder Margit Ryen. 
 
Hvem var initiativtaker til oppstarten 
i 1913? 
Karen Narjord var i hvertfall den 
første formannen. Hun var leder helt 
til hun døde i 1936. Berit Odden 
overtok så som formann. I beretninga 
for 50 årejubileet i 1963 skriver Berit 
Odden, at Karen`s bortgang var et 
stort tap for foreninga. Etter Berit var 
Olava Nygård leder en periode. 
Margit forteller at hun ble valgt som 
leder i 1962, på et møte på Nylendet 
og har vært leder i foreningen siden 
da. 
 
Møtene har gått på omgang blant 
medlemmene og hvor ofte har dere 
hatt møter? 
Har hatt ni møter i året. Ikke i 
travleste sommersesongen, juli, 
august og september. Enten juni eller 
september-møtet har ofte blitt 
avholdt på setrer til medlemmene. Vi 
er og med på områdestevnet for 
Nord-Østerdalen i regi av Hedmark/
Oppland krets for NMS. Stevnet går 
på omgang blant foreningene i 
distriktet. I år var stevnet på Alvdal. I 
de senere år har det vært synkende 
medlemstall rundt omkring og flere 
foreninger har gått i lag om arrangere 
det. Fast stevnedato er Kristi 
Himmelfartsdag. Vi støtter og 
julemessa som NMS har på 
Misjonshuset på Tynset, i siste 
halvdel av november. Bidrar med 
bakst og gevinster til utlodningen. 
Godt salg på messa i år, særlig lemsa 
er populær. Ellers har det vært noen 
sommerturer. Foreningen arrangerte 

bla en dagstur med buss til Elgåen, 
midt på åttitallet. 
 
Dere er nå ganske få medlemmer. 
Hvor mange medlemmer har dere 
hatt på det meste? 
Var i mange år, helt til på 70 tallet, 
rundt 25 medlemmer. De fleste 
kvinnene i grenda var med. Var 
vanlig at de ble med etter 
konfirmasjonsalder. Få andre 
foreninger i grenda og 

kvinneforeningsmøtene var et 
avbrekk fra gjøremåla i hverdagen. 
Styret i foreningen har bestått av tre 
personer, formann, nestformann og 
kasserer. Sekretærjobben dvs å 
skrive referat har gått på omgang 
blant medlemmene. Angående 
utlodning på møtene, så var det 
nestformannens jobb å plukke ut tre 
medlemmer som skulle ta med seg 
gevinst. 
 
Hvilket opplegg hadde dere på 
møtene? 
Fast starttid for møtene var kl 14.00 
og møtet varte til fem/halv sekstida 
da det var fjøstid.  På møtene ble 
det lest opp stykker fra 
Misjonstidende, andakt, og allsang 
av salmer.Noen leste og opp noen 
stykker de fant i et blad. Anna 

Odden oppi Floenget bidro med 
høytlesning av mange stykker.  I 
pausa var det tid for niste, kaffe/te 
ordnet møteverten med. Etter pausa 
var det opplesning av referatet fra 
forrige møte og åresalg med trekning 
av gevinster. De fleste hadde med seg 
strikketøyet. Av og til hadde vi besøk 
av misjonærer som var utsendt av 
NMS. Margrete Arebekken som 
gjorde tjeneste på Madagaskar var en 
av disse, som reiste på 

foreningsbesøk rundt om i bygdene. 
En gang pr år hadde vi besøk av Olga 
Dahl, som var mangeårig 
foreningssekretær for Hedmark/
Oppland krets. Kvinneforeninga 
hadde et nært samarbeid med 
barneforeninga Vårsol. Når det kom 
besøk utenfra, var det ofte felles 
møte. Slik som i dag hadde 
barneforeninga basar annakvart år og 
da var Johanne Christiansen, 
mangeårig reisesekretær i MNS 
tilstede. Basaren var på senvinteren 
og det var ofte styggvær på denne 
dagen. I barneforeninga var Ragnhild 
Ryen, Ingeborg Nylend og Kaspara 
Bekken ledere i mange år. Mange 
hadde med seg de minste ungene på 
kvinneforeningsmøtene og med ca 25 
voksne og kanskje 10-12 unger så ble 
det trangt om plassen i stuene. Dette 

Margit Ryen brukte ei fin kveldsstund på å fortelle om  kvinneforeningas historie. 
 



var før moderniseringer og påbygg, 
så de fleste hadde små stuerom. For 
de som bodde i ytterkantene av 
grenda kunne det vinterstid være en 
lang og strabasiøs tur til møtestedet. 
 
Foreningen er som før nevnt 
tilknyttet NMS. Hvilke prosjekter 
gjennom NMS har dere støttet? 
Penger vi har fått inn på utlodninger 
har blitt sendt til NMS sentralt. De 
har så delt ut pengene til sine 
prosjekter innen misjon, helse og 
utdanning. NMS har prosjekter og 
misjonærer i mange land, bla 
Madagaskar, Japan og Brasil. Lokalt 
var NMS en av initiativtakerne og 
eierorganisasjonene for Tron 
Ungdomssenter på Tynset, og vi har 
støttet virksomheten der med 
pengebidrag. 
 
Dere har hatt flere jubileer, hvordan 
har de blitt markert? 
I tillegg til 95 års jubileet har 50, 75, 
80, og 90 årejubileet blitt markert. 75 
års jubileet i 1988 markerte vi med et 
åpent arrangement i Solvang. 90 år 
og 95 års markeringene har funnet 
sted hos Gudrun Ryen. På 
jubileumsmøtet 13 oktober hadde vi 
besøk av Øyvind Håland, 
områdesekretær for Hedmark/
Oppland krets. Det var gave-
overrekkelser fra naboforeningene og 
god bevertning. Rundt 18 - 20 var 
tilstede, besøk fra Os, Narbuvoll og 
Tufsingdalen. Margit sier til slutt at 
det er ønskelig med noen yngre 
medlemmer, men hun er glad for at 
foreningen fortsatt er virksom. 
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Tekst:Erling 
Foto: Ole Michal 
 
Det har i de senere år blitt svært 
populært å arrangere en festival på 
sommeren. De fleste grender og 
bygder med respekt for seg selv 
har en festival. Hvorfor ikke 
arrangere en festival i Narjordet? 
Oddentunkomiteen i velforeninga 
brukte vinteren til å planlegge 
årets sommerhelg i Narjordet. 
Gruppa Sønvis ble med som 
musikalske støttespillere og navnet 
på arrangementet måtte da bli 
Sønvisfestivalen, med arrangenter 
på tunet lørdag 19  og søndag 20 
juli, konsert i Solvang 
lørdagskvelden, og sangtime i 
gammelskola på 
søndagsettermiddagen. Totalt sett 
var festivalen godt besøkt og det 
var god respons på 
arrangementene. I uka før 
arrangementet ble det gjort 
slåttonn rundt tunet og enkelte 
mente på spøk at jordene rundt 
tunet, kunne være godt egnet for 
en festivalcamp. Alle store 
festivaler har jo som kjent sin egen 
festivalcamp. 
 
På lørdagen var det aktivitetsdag på 
tunet, fra kl 13 til kl 17. Ellen Marie 
Hansen hadde med seg en av hestene 
og tilbød turer på hesteryggen. Geir 
Hjelvik og Joar Ulsom hadde med et 
utvalg av sine “Kjørehunder” og 
folket kunne prøve seg som kjørere 
bak vognene. Under kyndig  
veiledning av Kjetil Sæter og Ole 
Michael Ryen, kunne en prøve sine 
ferdigheter i luftgeværskyting, mot 
oppsatte blinker og figurer. En ny 
aktivitet for året var 
bruskasseklatring. Om å gjøre å 
klatre seg oppover, med flest mulig 
bruskasser på slep. “Grill-komiteen” 
sørget for salg av pølser og koteletter. 
I tilegg var det mulig å få kjøpt seg 
vafler, kaffe og mineralvann. 
Trofaste og dyktige musikanter fra 
Tufsingdalen sørget for fengende 
melodier og god stemning. Musikere 
var Per Magne Lillebekken på 
trekkspill, Lars Erik Midtdal på 
bassgitar og Arve Røsten på 

munnspell. 70 solgte billetter inn til 
tunet denne dagen. Det dekket 
deltakelse for alle aktivitetene. 
 
Samme kveld var det duket for 
“Såmmårkjolefest” i Solvang. 
Arrangøren hadde på forhånd 
oppfordret de det falt naturlig for, 
om å stille i såmmårkjole.  Mange 
lekre såmmårkjoler var det og å se. 
Gruppa Sønvis med Jo, Kirsti og 
Synnøve som fast besetning, var for 
anledningen forsterket med Ole 
Anders Feragen på gitar og Ola 
Kjerrengvoll på bass. De hadde 
først en avdeling med mange 
stemningsfulle viser, bla av Alf 

Prøysen og Arvid Hansen 
(nordnorsk dikter).  
 
Jo og Kirsti har ved tidligere 
anledninger samarbeidet med 
Guren Hagen fra Rendalen. Den 
folkekjære artisten hadde takket ja 
til invitasjonen og synes det var 
storveies å få komme til Narjordet 
og innta podiet i Solvang. Han 
startet sin avdeling med låta 
“Sammarsmårrå” som snurret jevnt 
og trutt på “eteren” i sommer, for 
øvrig et dikt av Furnes-poeten Ove 
Røsbak, som er tonesatt. Hagen 
kom med flere kjente låter fra sine 
mange utgivelser, bla “Der hjertet 
mitt bor”, “Hotell Jord” og 
“Prestgardsrosa” Innimellom kom 
han med lune små historier og 

livsbetrakninger, til stor forlystelse 
for publikum. 
 
Etterpå hadde han noen 
fellesnummer i lag med Sønvis. I en 
nydelig duett med Guren og Kirsti 
ble den fine melodien “Stole på 
Høsten” fremført. Etter ønske fra 
publikum ble konserten avsluttet med 
sangen “Prestgardsrosa”. Aktørene 
høstet velfortjent applaus. 
  
Etter endt konsert ble det servert 
nydelig tilberedte rekesmørbrød, som 
kjøkkenkomiteen hadde ordnet i 
stand, attåt kaffe og kake. De fleste 
tok seg god tid til traktering og 

trivelig samvær. Konserten var 
bortimot utsolgt med 130 betalende, 
kun noen ledige plasser på scena. 
 
Etter en vellykket lørdag, var det 
søndag tid for den tradisjonelle 
frilufts-messa på tunet. Mørke skyer 
drev rundt på alle kanter, men vi var 
heldig og slapp regnskurene. Klokka 
tolv ønsket kjerketjener Odd 
Myrtrøen folket velkommen, med 
klang fra kubjølla. Sokneprest Berit 
Helgestad ledet gudstjenesten og Jo 
Ryen med trekkspillet ledsaget 
salmesangen. Dåp var de tog da 
Bennet Sauer fra Os ble døpt. Et fast 
innslag på utendørsmesser er salmen 
“Himlen blåner for vårt øye” med 
tekst av Einar Skjæraasen og melodi 
etter en folketone fra Hodalen. 

Guren Hagen undeholdt med fine viser og visdomsord innimellom. 



Gudstjenesten ble 
avsluttet med et 
postludium, godt 
utført av Kirsti.. 
 
Da gudstjenesten var 
ferdig, åpnet eldhuset 
for salg av 
tradisjonskost. 
Spesielt rømmegrøten 
var populær og utpå 
ettermiddagen måtte 
det kokes mer i 
Solvang. Mange tok 
søndagsmiddagen på 
Oddentunet. Anne 
Kristine Nylend 
hadde installert seg 
med takke i eldhuset 
og hadde rykende 
fersk pjalt for salg, 
både lørdag og 
søndag. Det var 
populært og alt av 
deig gikk med. 
 
Kl fire på 
søndagsettermiddagen 
var det “Sang-time” i 
skola, med tittelen “Millom bakkar 
og berg”. Sangene hadde “Sønvis” 
hentet fra den kjente skolesangboka 
til Mads Berg. Arkitekten Mads Berg 
fra Dalsbygda, for øvrig barnebarn til 
sangbok-forfatteren orienterte som 
sin bestefar, som var lærer og klokker 
i Idd ved Halden i Østfold. Mange av 
tilhørerne og deltakerne i sangtimen 
var tidligere elever ved Narjordet 
Skole og benyttet stunda til 
utveksling av gamle minner fra 
skoletida. Skola var for øvrig 
virksom i 99 år, fra 1866 til 1965. 
 
For å høre litt mer om hvordan 
arrangementet gikk tok jeg en 
november ettermiddag turen til 
Solrun M Ryen som var med i 
hovedkomiteen. Hun kan fortelle at 
komiteen allerede har hatt et par 
møter, med evaluering av sommerens 
opplegg og planlegging av neste år. 
Godt fornøyd med årets opplegg og 
besøkstallet på arrangementene. 
Utfordringen er å finne på noe nytt 
som trekker folk til Oddentunet. 
Mange konkurrerende 
sommerarrangement i nærområdet. 
Vil neste år legge arrangementet til 
siste helga i juli, altså 25-26 juli. Tar 
sikte på å få til en ny 

“Sønvisfestival”. Hun forteller 
videre om det planlagte opplegget 
til neste år. 
 
Lørdag ettermiddag vil det bli 
aktiviteter på tunet, med hovedvekt 
på demonstrasjon av gamle 
håndtverksteknikker, bla 
flatbrødbaking, soplimelaging og 
smedarbeid. Det vil og bli 
muligheter for publikum å prøve. 
Det vil å være muligheter for å 
selge egne produkter fra egen 
salgsbod. Ta kontakt med Solrun, 
hvis du har noe å selge. På 
kveldstid vil det bli “Svensk aften” 
i Solvang.  Sønvis vil invitere med 
seg noen gjester. 
 
På søndag vil det være åpent fra kl 
11.00 til kl 16.00. Gudstjeneste kl 
12. Etter gudstjenesten salg av 
tradisjonskost. Aktiviteter med 
ridning, hundekjøring, klatring etc. 
Festivalen avsluttes med “Vi lager 
kor” i gammelskola, under ledelse 
av Sønvis. Det vil bli øvet inn noen 
sanger og alle som vil, er 
velkommen til å bli med i koret.  
 
Narjordingen takker Solrun for 
praten og bevertning. 

Tøff dame! Pauline imponerte alle med bruskasse-klatring. 
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Tekst: Margrethe Munthe 

 

Å, jeg er så glad, så glad!  
Alle juleklokker ringer,  

bud til oss fra himlen bringer;  
Fred og glede skal vi ha!  

Og de mørke, tunge klokker  
har så lys og lett en klang.  

Glad vi oss om granen flokker,  
går i ring med lek og sang.  

 

Synger så med far og mor  
alle kjære julesanger.  

Vi har hørt dem mange ganger,  
og vi kan dem fra i fjor.  

Fullt av lys og gull og glitter  
ståler nå vårt juletre.  

Engler små bak grenen titter,  
men vi kan dem ikke se.  

 

Fuglen fikk sitt fulle nek,  
noe godt vi alle finner.  

Se, hvor alle øyne skinner,  
- alt er lys og liv og lek!  

Nå er jorden full av glede!  
Takk til ham som gleden ga,  
han som kom til oss her nede,  
gir oss jul og gjør oss glad. 
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Tekst: Erling 
 
 
Gunnar Odden har sendt oss et 
bidrag, om sin onkel Peter Odden 
(1892-1975) I perioden 1911 – 1916 
oppholdt han seg i Sør-Amerika. 
Gunnar forteller at Peter var en 
”eventyronkel” for han og brødre-
ne, og at han hadde mye å fortelle 
fra sitt opphold der nede. Peters 
tilkomne kone Anna, født Knoph 
fra Viken, var tjenestejente på Ny-
lendet og for å korte ned på veien 
fra Odden, forteller Gunnar at han 
lagde seg stylter, for å krysse elva 
lettere. Peter fikk fradelt slåttenget 
Floenget fra Odden, sommeren 
1924 begynte han å rydde sin vesle 
fjellgård, beliggende oppe i lia 790 
m.o.h. 
 
På det veiløse bruket hadde han og 
Anna 2-3 kyr og noen sauer. En 
gangsti førte ned til Dalsvang 
(Tuvrya) hvor Annas søster Katrina 
var gift. Vinterveien gikk etter noen 
myrdrag. De hadde ikke hest og høy-
et ble båret inn på ryggen. Peter var 
ikke så ivrig bonde. Hovedinteressen 
var å stoppe ut dyr, bla. fugler og 
rever. En bjørn har han og stoppet ut. 
Han livnærte seg i stor grad som pre-
parant. Peter var glad i å lese og had-
de ei stor samling bøker, bla pocket-
bøker. 
 
På sitt opphold i Sør-Amerika traff 
han i 1913 jevnaldringen Carl Gustaf 
Armfeldt (1893-1974) fra Sverige, på 
Pampassletten i Sør-Amerika. Arm-
feldt ble senere en kjent forfatter og 
drev som forretningsmann med eget 
firma i Gøteborg. En av hans forfedre 
var General Carl Gustaf Armfeldt 
som ledet felttoget i Trøndelag i åre-
ne 1718-19. Felttoget ankom Røros i 
julehelga 1718 og skapte stor frykt i 
Bergstaden. En av Peters forfedre, 
Smelter Knut Mikkelsen (1667-1740) 
arbeidet i Røros hytte i 33 år, sam-
men med Hans Johnsen, fra Ryen 
Vestre. Datter til Hans Johnsen Ryen, 
Anne Lisbeth ble gift med sønn til 
Knut Mikkelssen og de flyttet til Od-
den i Narjordet. Bror til Hans Ryen 

var lensmann Henrik Johnsen  
(1666-1724) og bosatt på Aasen 
gård på Røros. Disse tre gårdene 
var nærmest søskengårder i dette 
ætteleddet. Sønn til Knut Knutsen 
bar navnet Rasmus og var født i 
1701 og arbeidet i Storwarts gruve 
før han flyttet til Odden. Disse fol-
kene hadde nære kontakter med 
Bredalsfamilien som var de som ble 
hardest rammet ved Armfeldthæ-
rens opphold på Røros i jula 1718-
19. En kan vel konkludere med at 
det her var håndkontakt like fra 
Smelter Knut Mikkelsen og til den 
Syd-Amerikanske Pampassletten. 
 
Kilder: Gunnar Odden 
             Bygdebok for Os, Bind 3. 
Jon Ola Gjermunden, 2001 
 
 
Gunnar har sendt oss et avisutklipp, 
fra Smålandstidningen 26 april 
1972. Det har tittelen ”Tårefylt 
gjensyn etter 55 lange år, filmet av 
norsk TV-team i Eksjø”. Det om-
handler gjensyns-møtet mellom 
Peter Odden og  Carl Gustaf Arm-
feldt. Stykket er gjengitt i sin helhet 
og er oversatt til norsk, med noe 
konsulent-hjelp av søster Gunn, 
som er bosatt i Falkenberg, Sverige. 
 
 I går går møttes de igjen etter 55 
lange år, eneboeren og friluftsmen-
nesket Peter Odden fra Røros i Nor-
ge og friherren Carl Gustaf Arm-
feldt  fra Eksjø. Det ble et tårefylt 
og gledelig gjensyn mellom to 
menn, som i sin ungdom levde et 
villmarksliv i Syd-Amerikas jung-
ler. På en blanding av svensk, 
spansk og norsk ble minnene beret-
tet, mens tårene rant. Eller som Pe-
ter uttrykte det: Minnene kjem over 
meg som en foss. 
 
 
De både pratet, mintes og gråt og 
syntes å være uvitende om all opp-
merksomheten rundt dem. Hele 
møtet ble filmet av et TV-team fra 
Norsk Rikskringkasting og skal 
sendes i beste sendetid på Erik Bys 
populære program ”Lørdagskveld”. 

 
Peter Odden og Carl Gustaf Armfeldt 
treftes på ren slump, året før den 
første verdenskrig, på den endeløse 
Pampassletten i Argentina. Fra det 
øyeblikket de knyttet hverandres hen-
der var et fast og broderlig vennskap 
knyttet. Da jakt og fiske var deres 
kjæreste interesser og de begge var 
fylt med stor eventyrlyst, besluttet de 
å reise i lag. Fem år fulgte med vill-
marksliv i bla. Paraguays urskoger. 
Så kom første verdenskrigen og beg-
ge reiste hjem til hvert sitt. 
 
Fem år i lag under harde og krevende 
forhold setter sine spor. Under alle 
årene har de holdt kontakten gjennom 
livlig brevkorrespondanse. Noen 
gjensyn i de senere årtier, har det av 
flere årsaker ikke blitt noe av. En 
gang besøkte Peter, Carl  Gustaf i 
Eksjø. Det var i 1918. Siden har de 
aldri treftes før enn i går. 
 
LØRDAGSKVELD 
 
At det etterlengtede gjensynet etter så 
mange år kunne realiseres, beror helt 
på Norsk Rikskringkasting og Erik 
Bye. Han leder ett TV-program med 
tittelen ”Lørdagskveld” Tipset som 
førte til intervjuvet og gjensynet mel-
lom Carl Gustaf Armfeldt og Peter 
Odden, kom fra en nær slektning til 
Odden. Denne slektningen hadde 
også sendt med et par bøker, som 
Armfeldt skrev om sine og den gode 
vennen Peters opplevelser i Syd-
Amerika. 
 
Armfeldt skriver om avskjeden i Pa-
raguay: 
Jeg skal aldri glemme, hvor bittert 
det kjentes i den stund Odden og jeg 
tok farvel med hverandre. Vi hadde 
ikke mange ord  å si. Men avskjedens 
handtrykk talte bedre enn ord sitt tau-
se språk. Skulle vi noensinne se hver-
andre senere livet? Han og jeg som 
hadde lært oss å holde sammen som 
brødre, vi som delte farer og eventyr 
i lag, herlig og lett, vi sverget hver-
andre vennskap så dypt, så dypt det 
kan gjøres mellom to forstandige 
mennesker. Nå skulle våre veier skil-



les, hver for seg skulle vi våre skjeb-
ner møte. Men vi skulle lite på at 
skjebnen enda en gang skulle føre oss 
sammen. Disse forhåpninger var de 
siste ord, vi sa hverandre, før vi skil-
tes. 
 
TIL EKSJØ 
 
Erik Bye ble interessert og fasinert av 
fortellinga og besluttet å sende et inn-
slag for det norske TV-publikum. 
Meningen var at Carl Gustaf skulle 
reise til Norge og treffe Peter der. 
Han var ikke helt i form da og i ste-
det kom Peter med et stort TV-team 
og Erik Bye til Sverige og Eksjø. 
 
HØYTIDSMIDDAG 
 
Det gripende gjensynet skjedde 
hjemme hos Armfeldts søster, Anne 
Marie Armfeldt i Kvarnarp i Eksjø. 
Tilstede var også hans datter Sylvia 
Wraghe fra Lund, samt Anne Brittt 
Gustafsson. Etter TV-innspillinger og 
intervjuer ble det dekket opp til lag 
og middag ble servert. For å gjøre 
ære på gjestene, hadde Helena Jo-
hanssen ikledd seg sin bunad. Når 
Peter Odden fikk rede på at han skul-
le få treffe igjen sin ungdomskame-
rat, var han ikke i tvil. Han fulgte 
gladelig med til Eksjø. Han satte bare 
ett villkår, han ville eller våget ikke å 
fly. Det ble tog og bilreise i stedet. 
 
Peter lever et eneboerliv i en fjellhyt-
te et stykke utenfor Røros og den 
største interessen er utstopping av 
dyr, studier av vitenskapelige skrifter 
og naturen. Gjennom gramofonskiver 
holder han sin sine spansk-
kunnskaper i hevd. Erik Bye forteller 
at han ofte bygger opp sin program, 
omkring møter mellom gamle men-
nesker. Det var et særdeles hyggelig 
møte, ikke minst historisk sett sier 
han. Til innspillingen og intervjuet på 
tirsdag skal det også taes noen bilder 
over Eksjø. Disse ble filmet manda-
gen og de siste bildene tas i dag, in-
nen TV-teamet og Peter returnerer til 
Norge igjen. 
 
 
Noen av Narjordingens lesere husker 
sikkert TV-opptaket. Vi takker Gun-
nar for dette historiske bidraget om 
en ”bereist” narjordsing. 
 

 
På Pampassletten de møttes 
Don Carlo fra Smålands vild-
marker 
Og Don Pedro fra Norges 
fjellvidder 
De broderlig vennskap lovte 
til livets ende 
 
Don Carlo og Don Pedro 
Som gauchoner på Pampas-
sletten rider 
Og dyreflokken de foran seg 
driver 
Til estancian la Palomas i Ar-
gentina 
 
Marie bebudelsesdag 
Anno Domini 1914 de reiste 
Mot ukjente øde 
Inn i de Syd- Amerikanske 
jungler 
 
Fra Buenos Aires de ferden 
startet 
Med hjulbåten Bruselas 
De på Rio del Palta reiste 
Til staden Asuncion i Para-
guay 
 
Etter fire døgn stevner 
Hjulbåten inn lagunen til 
Asuncion 
Der kaster de anker 
Hvor alt var liv og røre 
 
Asuncion var så vakker 
Som en hvit hildring i de 
grønne 
Den steg opp fra floden 
Rio del Paraguay 
 
Gjennom mangroveskogen de 
fartet 
Fram til et vattefylt moras 
Hvor myggen beit og sugde 
Fra tue til tue de kjempet 
gjennom tresket 
 
 
 

 
Et hanegal røpet veien 
Til senor Martines hytte 
Der de mat og hvile fikk 
Før ferden videre inn i de ukjen-
te skoger 
 
Don Pedro er gammel blidt 
I Narjordslia han sitter og drøm-
mer 
On sin ungdomstid 
Inne i de Paraguaynske urskoger 
 
En skjelmsk indianerpike 
Bak trærne titter fram 
Hun har de trolske øyne 
Som i alle år har bergtatt ham 
 
Øynene følger med hvor han går 
De dukker frem og gir en ny vår 
Til tider som engang var 
Onne i de Paraguyanske ursko-
ger 
 
Solinda var hennes navn 
Som med frimodighet fridde 
Til Don Pedro om å bli hans 
kompanera 
Med ønske om bosetting i disse 
trakter 
 
Men eventyrlysten Don Pedro 
var 
Han derfor videre inn i jungelen 
dro 
For der å finne dyr og fugler 
Som mennesker sjelden ser 
 
Buenas dias Don Pedro 
Det er Erik Bye som hilser 
Med bud fra Don Carlo til å be-
søke ham i Småland 
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Av Gunnar Odden 
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Grøtkveld i Solvang er tradisjon 
før jul!Julegrantenning, gløgg 
og grøt med mandel erfaste pos-
ter Videre var det Lucia-opptog, 
sketsjer, sang og bordkonkurran-
ser slik at alle hadde en trivelig 
kveld der  en både så på og bi-
dro. Tilslutt var det loddsalg og 
trekning på mange gevinster og 
ei fruktkorg. Takk til Fram 4H 
for en fin førjulskveld. 

Vilde og Kristina serverte gløgg. 

Vebjørn, Erlend og Vilde hadde laget konkurranse der salen ble delt inn i lag. Ark med 
ulike tema ble sendt rundt og det var utfordringer for både gamle og unge.  


